



读者至上

星期二

2022年4月12日

农历壬寅年三月十二

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 石文龙



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

第 4587 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

“三农”向好 全局主动

“清明前后，种瓜点豆”。清明过后，草木华发，正是躬身稼穡的好时节。当前，春耕春播由南向北大面积展开，华南、江南、华北的农民已潜心于田间劳作，东北、西北的农户正忙于农资准备和农机检修。不误农时，不负春光，亿万农民在广袤田野辛勤耕耘。一粒粒埋在肥沃土壤的种子，一株株破土而出的嫩苗，蓄积着粮食丰收的希望。

农，天下之本，务莫大焉。习近平总书记指出，应对各种风险挑战，必须着眼国家战略需要，稳住农业基本盘、做好“三农”工作，措施要硬、执行力要强，确保稳产保供，确保农业农村稳定发展。

“三农”向好，全局主动。今年中央一号文件提出“牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线”，“推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐”，围绕这些内容，把“三农”压舱石夯得实之又实，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁，将为稳定宏观经济大盘提供有力支撑。

抢抓农时做好春耕春管

4月5日凌晨5点，黑龙江省红卫农场水稻催芽基地机械轰鸣、热气腾腾，一袋袋红白芽的种子，从浸种箱被吊起，装入一辆辆前来领取芽种的农用车。首批200吨高标准高质量芽种被运往各处水稻育秧基地，发放到种植户手中。“农资齐活了，我们现在就等着播种了。”红卫农场有限公司第十管理区种植户张伟说。

人误地一时，地误人一年。当前，各地都在抢抓农时做好春耕春管。华南，广东恩平江镇，千亩早稻田进入集中插秧期；东北，辽宁全省大田整地作业全面铺开……截至4月6日，全国春耕粮食已完成意向面积的11.2%，进度同比快0.5个百分点；全国早稻育秧接近尾声，栽插已完成34.8%，进度同比快2个百分点。

亿万农民齐奔在春天里洒下汗

水，皆因悠悠万事，吃饭为大。去年，我国粮食产量达13657亿斤，创历史新高，重要农产品供应充足、种类丰富，肉蛋菜果鱼等产量稳居世界第一，从当年4亿人吃不饱到今天14亿多人吃得好，有力回答了“谁来养活中国”的问题。但完全有能力端牢自己的饭碗，并不意味着在粮食问题上就可以高枕无忧。在消费结构不断升级、粮食需求仍呈刚性增长态势、结构性矛盾不断凸显、资源环境约束加剧的背景下，粮食安全这根弦丝毫不能松。

习近平总书记强调，保障好初级产品供给是一个重大战略性问题，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮。

今年，我们着力稳面积产量——全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，确保主产区不断提高粮食综合生产能力，主销区稳定和粮食自给率，产销平衡区粮食基本自给；大力实施大豆和油料产能提升工程，加强储备调节，保持供需平衡。

着力稳基础支撑——继续抓住种子和耕地两个要害，打好政策组合拳，抓好种业振兴行动落地落实，严守18亿亩耕地红线，提高耕地质量。今年我国将建设1亿亩高标准农田，累计建成高效节水灌溉面积4亿亩，加大中低产田改造力度，提升耕地的地力等级；深入推进国家黑土地保护工程，实施黑土地保护性耕作8000万亩；加强耕地占补平衡全程监管，确保补充耕地可以长期稳定利用。

着力稳收益预期——针对农资价格上涨造成农民种粮投入增加，中央财政安排下拨200亿元实际种粮农民一次性补贴；小麦最低收购价每斤提高两分钱；大力发展农业社会化服务，带动小农户提高种粮综合效益。

强化监测帮扶让脱贫基础更牢固

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，完成消除绝对贫困的艰巨任务，中华民族摆脱贫困的千年夙愿终于梦圆。这一彪炳史册的人间奇迹，无论何时回看，都让人心潮澎湃。

在脱贫攻坚的阳光照耀下，无数人的命运就此改变。这也意味着，稳住“三农”压舱石，必须巩固和拓展脱贫攻坚成果，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

习近平总书记指出，乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接，确保不发生规模性返贫，切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成果。

过去一年，我国全面建立防止返贫动态监测帮扶机制，近70%的监测对象已消除风险，其余人员均已落实帮扶措施；出台33项衔接政策，确定160个国家乡村振兴重点帮扶县并出台14个方面倾斜支持政策，深化东西部协作、定点帮扶和易地搬迁后续扶持；中央衔接推进乡村振兴补助资金投入1561亿元，比上年增长100亿元；832个脱贫县每个县都形成了2至3个优势突出、带动力强的特色主导产业，脱贫人口人均实现产业增收2200元以上；帮扶脱贫劳动力实现务工就业3145万人，比上一年增加126万人，脱贫人口人均纯收入达12550元，比上年增长16.9%，守住了不发生规模性返贫的底线。

巩固和拓展脱贫攻坚成果的号角仍将继续响彻山川村寨。国家乡村振兴局局长刘焕鑫表示，今年将在完善监测帮扶机制上下功夫，监测上更准一些，帮扶上更早一些，操作上简化一些，提高帮扶效率。把产业就业帮扶作为着力点，加快补上技术、设施、营销等短板，带动提高脱贫人口家庭经营性收入，通过组织劳务输出、提高帮扶车间吸纳能力、优化公益岗位等方式，确保脱贫人口务工就业规模稳中有增。对国家乡村振兴重点帮扶县，集中力量实施一批补短板促发展项目。对易地搬迁集中安置区，持续加大产业就业、基础设施、公共服务等后续扶持力度，让脱贫基础更加牢固、更可持续。

聚焦产业促进乡村发展

江西省遂川县新江乡石坑村，宽阔的水泥路延伸至村子深处，健身小广场、楠木林下休闲步道、亭台、小桥一应俱全，将这个不足千人、森林覆盖率达93%的村庄，装扮得越发漂亮。这是农村人居环境改善的一个缩影。截至目前，全国农村厕所普及率超过70%，95%以上的村庄开展了清洁行动，超过90%的行政村收运处理生活垃圾，全国具备条件的乡镇、建制村100%通硬化路、100%通客车，5万多个美丽宜居村庄如雨后春笋般涌现。

“颜值”越来越高，“内涵”也越来越有含金量。习近平总书记指出，乡村振兴，关键是产业要振兴。

过去一年，全国上下坚持把打造产业链、拓展农业多种功能和乡村多元价值作为重点，持续发力、加快发展，创建了50个国家现代农业产业园、50个优势特色产业集群、298个农业产业强镇。

今年的中央一号文件对聚焦产业促进乡村发展提出要求，明确着力推进农村一二三产业融合发展，在做强做优种养业的基础上，重点发展农产品加工、乡村休闲旅游、农村电商等乡村产业。打造农业的全产业链，推动产业向后端延伸，向下游拓展，由卖“原字号”向卖品牌产品转变，推动产品增值、产业增效。促进农业与休闲、旅游、康养、生态、文化、养老等产业深度融合，提升乡村经济价值，带动农民就业增收。

此外，在乡村建设方面，今年将重点加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，健全实施机制。乡村治理方面，重点加强农村基层组织建设，创新农村精神文明建设有效平台载体，维护农村社会安全稳定。

在希望的田野上，仓廪殷实的家庭正在孕育，乡村振兴的崭新篇章正在绘就，大国“三农”正踔厉奋发、笃行不怠向未来。

据光明日报



版式编辑: 肖琴 责任校对: 颜国武



抢抓农时春耕忙

4月10日，四川省广安市广安区肖溪镇金边村村民在河滩地播种玉米(无人机照片)。

眼下正值春耕春种的关键时期，广安市各地抢抓农时忙农事，组织农民和农机下地，开展春耕春播春种各项工作，田间地头呈现出繁忙的劳作景象。

特约记者 张国盛 摄

四川出台20项措施深化“放管服”改革 川渝首批电子证照将于2022年底前实现共享互认

□本报记者 胡斌

近日，四川省政府办公厅印发《四川省深化“放管服”改革优化营商环境2022年工作要点》(以下简称《工作要点》)，从5个方面提出了20项具体措施，深化“放管服”改革优化营商环境。

深化“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革。为加快解决企业和群众反映强烈的办事堵点难点问题，《工作要点》围绕集约化办事、智慧化服务，明确提出今年“一网通办”围绕“全联、深通、好办”目标要求，推进省市县乡村五级政务服务系统“一张网”运行；进一步提升政务服务事项网上办理深度，推动更多政务服务事项由“网上可办”向“全程网办”转变；围绕企业从设立到注销、个人从出生到身后“全生命周期”高频服务事项，优化升级20项样板“一件事”和80项重点“一件事”。

推进政务服务标准化规范化便利化。为加强整体谋划，强化政务服务一体化建设，《工作要点》以政务服务事项标准化为基础，明确2022年要构建包含

全省行政许可事项清单、事项运行流程图和实施要素一览表在内的“一单一图一表”管理体系；以办事服务规范化为抓手，推动政务服务事项“应进必进”，规范设置综合咨询、帮办代办、跨省通办等窗口；以服务方式便利化为手段，压缩申请所需材料，逐步实现政府部门核发的免于提交纸质材料，进一步便民利民。

在持续优化营商环境方面，为推动有效市场和有为政府更好结合，更大激发市场活力和社会创造力，《工作要点》明确要对标全国营商环境创新试点城市，结合四川省实际和营商环境评价工作，开展营商环境对标创新专项行动；持续推动以创业带动就业，实施就业创业服务质量提升工程；激发民间投资活力；提升对外开放服务水平，推动更多涉外审批服务事项“一站式”办理、“一网通办”；深化公共资源交易平台整合共享，促进公共资源交易公开公平公正；加强法治化保障，

及时出台、动态调整与优化营商环境要求不相符合的地方性法规、政府规章、规范性文件。

在深化成渝地区双城经济圈“放管服”改革上，《工作要点》明确，要加快推进“省内通办”“跨省通办”与“川渝通办”有机融合，9月底前实现第三批“川渝通办”事项落地，年底前实现第一批电子证照共享互认，探索推进川渝两地健康码实现“互通互认”。强化“川渝通办”窗口能力建设，开展示范窗口创建活动。在“川渝通办”框架下探索推动成都市和重庆主城区市区更多合作互动。实现司法行政、民政、文化旅游等领域共20个证明事项在川渝两地实行告知承诺制，编制统一的告知承诺书格式文本。深化川渝地区12345政务服务热线互联互通，实现两地相关监管信息联网共享。

不断强化监管效能。《工作要点》提出，一方面，要持续完善以“双随机、

一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，对直接关系人民群众生命财产安全、财产安全、公共安全，以及潜在风险大、社会风险高的领域，实施重点监管；另一方面，清理对企业跨区域经营、迁移设置的不合理条件，着力破除招投标、政府采购等领域对外地企业设置的隐性门槛和壁垒。还要加强12345政务服务便民热线建设，强化“办不成事”反映窗口建设，解决企业和群众办事过程中遇到的疑难事项和复杂问题。

为推动各项改革任务落地落实，《工作要点》明确，要强化组织领导，坚持省政府例会制度，充分发挥协调小组各专题组、保障统筹协调作用，研究解决改革推进中的突出问题。要强化督促问效，通过“两本台账”“两书一函”等制度，推进各项任务落地落实。要强化宣传引导和工作交流，扎实推进各项改革深入开展。



国内发行: 四川省报刊发行局

行风监督热线: 028-86754267

本报常年法律顾问: 四川川豪律师事务所 杨云霞 13228212322 唐晓林 18080992520